



## 冬季怎樣洗澡

浴露。溫和或滋潤性的沐浴產品即可，皮膚特別乾燥的老人甚至可以隔天使用沐浴液；

三，浴後儘快塗抹潤膚乳液。四肢外側等容易乾燥的部位尤其要重點塗，防止水分蒸發過快；

四，貼身衣物選擇全棉材質。化纖衣物易產生靜電，加重失水。

提醒老年人，一旦出現皮炎，做到了以上幾點症狀仍不緩解時，應儘快就醫，在醫生指導下適當口服、外用藥物緩解症狀。

### 許多人洗澡順序是錯的

一天內洗臉的次數就應是：起床一次、午休前一次、晚上洗澡前一次，一共三次。沐浴時洗臉要用溫水，因為若長期使用偏高溫度的水，會促使皮膚老化，所以為保持皮膚的青春請一定要用溫水洗臉。

### “沐浴序曲”之一：洗臉

正確的洗澡順序：

洗臉、洗澡、洗頭。

為什麼要把洗臉放

在第一？原來，當你進入淋浴房後，熱水一開，就會產生騰騰蒸氣，而人體的毛孔遇熱會擴張，所以如果當你在此時沒有先將臉洗乾淨，臉上積累了一天的臟東西，便會趁你毛孔開啓之時，潛入你的毛孔。久而久之，你的毛孔便會被這些臟東西擠得越來越大，佔據着本不應該屬於它們的領地，你臉上的痘痘也會愈冒愈多，但絕不要相信別人對你說的“青春美麗疙瘩痘”。

### “沐浴序曲”之二：洗澡

洗澡時水溫可以偏熱，這樣能有效促進新陳代謝，加快血液循環，擴張毛孔，將身體汗垢徹底排出。人體每排出一公斤汗水，約可帶走540卡熱量。讓自己在攝氏40度的熱水里淋浴10分鐘左右，就可消耗200卡熱量，在輕鬆的沐浴中愉快地減了肥，一舉兩得。

但是時間要控制在20分鐘以內，並且保證通風良好。洗澡時，閉上眼睛，儘量放輕鬆。讓

噴頭在肌膚上來回揮灑，一番沐浴完畢，肌膚與心境都能得到充分的解壓。

### “沐浴序曲”之三：洗頭

頭髮在蒸氣的氤氳中得以滋潤，此時，洗頭的最佳時刻就已來臨。

先將頭髮在水中充分濕潤後塗上洗發水，把頭髮置于頂部搓揉片刻，用清水沖洗，切記一定要衝洗乾淨，再均勻抹上焗油膏或護髮素，輕輕按摩三到五分鐘，用寬齒梳梳順，洗淨。最後，用清水徹底沖淋全身。

### 洗澡的正確方法：洗澡別搓澡

正常皮膚表面有由皮脂腺、汗腺分泌物及脫落的上皮細胞形成的酸性保護膜以及角質層，只有0.1毫米厚，呈弱酸性，但它卻是阻止病菌和有害射線侵入人體的第一道防線。這層“死皮膚”更換速度緩慢，最快的也需要十多天。洗澡時如果用毛巾在肌膚上反復用力搓擦，很容易損傷皮膚，使表皮角化層過多脫落，皮膚就會變得乾燥，甚至發生皮膚瘙癢，還會讓病菌和有害射線趁虛而入，使人易患毛囊炎、癰腫等多種皮膚病。在乾燥的冬季，一周洗1-2次足矣。

## 網絡閱讀損傷大腦功能

考，共情)上。

也就是說，我們思考我們閱讀的文字，測試它們，判斷它們的真偽，我們也在其中加入我們的感情。

而人們在網上閱讀時，往往更傾向于瀏覽，因為網上的信息量巨大。瀏覽或許對我們處理日常Email很有幫助，但快速瀏覽時我們的大腦只是啓動信息處理這部分，而沒有啓動認知過程和同理心這部分大腦。

讀書，往往給我們更多機會做更深層的閱讀，更有利于啓動大腦的各個部分。

### 網絡對青少年大腦的影響更令人擔憂

兒童、青少年時期通常是一個養成閱讀習慣的年紀，但如今他們的讀書時間遠遠低於他們的父母輩和祖父母輩。

20年前，青少年在室外活動時間為平均每周18小時，而現在是平均每周7小時，大部分時間花在室內，通常和網絡有關：社交媒体、網絡遊戲等。

專家們通過MRI觀測大腦，研究顯示，網絡上癮和毒品上癮、酒精上癮類似。

早些時候，加拿大心理學家們就建議家長設法讓孩子斷網一段。



心理語言學和認知神經學家瑪麗安·沃爾夫(Maryanne Wolf)認為，網絡閱讀正在損傷人們的大腦功能，減弱人們的記憶力和集中注意力的能力，同時影響和減低人們的創造力，判斷思維力和同感心。

瑪麗安·沃爾夫是塔夫茨大學教授，她在今年出版了專著《網絡世界里的閱讀大腦》，探討網上閱讀對兒童和成人大腦產生的影響。

在剛過去的這個周末，她在接受加拿大廣播公司The Sunday Edition專題節目採訪時表示，文字和其載體兩者都對大腦在閱讀時如何處理信息有很關鍵的影響。

人們的大腦有視覺和認知的基本因，但沒有閱讀基因，所以大腦在處理文字和數字這類信息時會形成一個類似集成電路板的機制，這些“集成板”是具有可塑性的，可以被重新組裝。

瑪麗安·沃爾夫教授在採訪中指出，大腦對不同的文字的處理方式有所不同，比如，日文和中文的讀者閱讀時所用大腦的部分，不同于英文讀者及其他字母文字讀者所用的大腦部分。

而具有可塑性的閱讀大腦“集成板”對讀物載體的反應也會有所不同。換句話說，我們從哪種載體上閱讀和我們閱讀的內容一樣重要。

瑪麗安·沃爾夫教授說，過去1000多年來人們的大腦習慣了閱讀印刷讀物，這使得我們在專心閱讀時可以分配以微秒計的時間在推理、類比、批判性分析和培養同理心(empathy，或譯換位思

是時候重塑睡眠觀，重建睡眠習慣了！年輕人強迫症似的晚睡，已經快成社會問題了。

一次偶然的機會，我讀到了《睡眠革命》這本書。作者是來自英國的睡眠專家，從事睡眠科學研究超過30年，他提出的R90睡眠方案。

通過閱讀，我發現，我們關於睡眠的常識，大多是錯誤的。比如我們篤信的8個小時睡眠論，比如可以通過早點睡、晚點起補覺，通常都是錯誤的。在這些錯誤知識的指導下，我們永遠無法獲得滿意的睡眠。

### 和生物鍾對着干我們永遠是輸家

生物鍾又叫晝夜節律，它內置在每個人的體內，它要求身體像我們的祖先一樣，日出而作，日落而息。它的存在已經被科學研究所證明。

生物鍾是跟着地球晝夜更替走的，是寫在我們的基因里的，違背晝夜節律，就像在漲潮的時候撿貝殼，必然受到潮水的嚴厲懲罰。熬夜晚睡，像是不動聲色的慢性殺手，一點一點折損我們的健康。

所以，要牢牢記住：和生物鍾對抗較勁，我們永遠只會是輸家。

### 我們都被“8小時睡眠論”給害了

大多數人篤信“8小時睡眠論”，認為每晚睡滿8個小時就算獲得充足睡眠。媒體還經常發佈睡6小時兩眼無神和睡滿8小時神采奕奕的對比照片。所以，很多人發現自己睡不夠8個小時，就會非常焦慮。睡醒後，發現自己沒睡夠8個小時，就會判斷自己睡眠不足。但《睡眠革命》告訴我們：

“8小時其實是每晚的人均睡眠時間，但不知何時起，它卻成了普遍適用的推薦睡眠時間。然而一味追求8小時睡眠而產生的巨大壓力，反而對我們的睡眠起着破壞性極強的反作用。”

### 簡單粗暴、一刀切的“8小時睡眠論”，把我們都害了：

首先，每個人需要的睡眠時間是不同的，個體之間可能存在很大的差異。

## 不要死守8小時睡眠論

會經歷非眼動睡眠、眼動睡眠、快速眼動睡眠幾個睡眠階段，這個過程就像下樓梯，我們下到越來越深的樓層，就是進入越來越深的睡眠。

剛開始的非眼動睡眠是意識模糊、朦朧的淺睡眠，聽到一點動靜可能就醒過來，還常常會覺得突然墜落或者滑了一跤而驚醒；

接着的眼動睡眠，是需要費勁才能把你吵醒的深睡眠，睡眠的生理修復功能大多出現在這個階段完成；

最後的快速眼動睡眠階段，我們身體無法動盪，並且會做夢，這一階段被認為有利於開發創造力。

睡完一個周期之後，我們會醒過來，再進入下一個睡眠周期，當然通常我們不會記得自己曾經醒來過。

所以90分鐘就是我們計算睡眠時間的基本單元。不要再糾結睡了幾時幾分，而是要看我們睡了多少個睡眠周期，充分的修復和睡眠，都是按周期走的。

如果一直困在半夢半醒的淺睡眠階段，睡多久也沒用。

第三，每晚睡8個小時的剛性安排是不切實際的。

生活中，我們總會碰上加班、聚會或者其他臨時事務，我們很難每晚都睡滿8個小時。

《睡眠革命》主張用彈性的R90睡眠方案，替代8小時剛性睡眠論。

這個方案最大的特點是：以90分鐘的睡眠週期為計算單位，把睡眠放到一周的時間來評估，而不是某一天。

理想狀態下，我們每天獲得5個睡眠週期，也就是7.5個小時，每個週期我們會獲得35個完整的睡眠週期。但我們不需要做到完美，一周28到30個週期也比較理想了。一個“沒有睡好的糟糕的夜晚”並沒有太大的影響。

### 坐着吃，最利于吸收

相反，坐着的時候身體是一個非常

開始睡。比如你的固定起床時間是7點半，那往前推5個睡眠週期，後期再根據自己的反應慢慢調整睡眠時間。

### 第三步，睡前睡後的程序不可忽視

睡前不要進食、大量喝水、要排便排尿，以免消化系統干擾睡眠。

遠離電子產品，因為電子產品產生的藍光會妨礙褪黑色素的分泌，而褪黑色素是用來給我們助眠的。我們可以換成看書，也可以關閉屏幕，用手機來聽助眠的節目；

刺眼的光會讓我們越發清醒，所以要為地讓光線由亮變暗；睡前輕微的運動是助眠的，稍微整理一下房間或者東西是最好的，讓一切歸於秩序，會讓我們内心安寧。

### 最後一步，把日間小睡納入身體修復日程

除了夜間睡眠，我們還要學會解鎖日間睡眠。

午後1-3點，我們會出現一個倦怠期，如果夜間缺乏一個睡眠週期，午後是最佳的彌補時機。如果時間不夠，插入一個完整的睡眠週期，30分鐘的小睡也能取得不錯的修復效果。

另一個身心修復的大好機會是傍晚時分，5-7點，如果錯過午睡，這個時候的疲倦幾乎累積到一個峰值，小睡30分鐘，才可以利用好晚上的時間。(文：李小墨)

